

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

на диссертацию Монченко Ольги Владимировны на тему «Гражданское правовое регулирование в сфере международной строительной деятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – частно-правовые (цивилистические) науки

Представленное диссертационное исследование имеет важное значение для науки и практики гражданского оборота. Развитие энергетического рынка в России невозможно без совершенствования механизмов его регулирования, в том числе с точки зрения поиска наиболее оптимального гражданского-правового регулирования правоотношений, возникающих между участниками строительства сложных энергетических объектов. Один из путей такого совершенствования – осмысление и внедрение в российскую практику используемых за рубежом инструментов, на анализе которых и сфокусировано исследование Монченко О.В. При этом автор справедливо отмечает, что заимствование международного опыта должно происходить с учетом особенностей российской правовой действительности.

Помимо этого, исследование призвано способствовать выходу российских подрядчиков на международные рынки, в том числе посредством повышения осведомленности российских юристов о сложившейся практике заключения и сопровождения сложных договоров в сфере международной строительной деятельности. Осмысление применяемых за рубежом инструментов на доктринальном уровне позволит повысить адаптивность российских юристов к работе на международных рынках и не допустить ситуации, когда российский подрядчик окажется в слабой переговорной

позиции из-за отсутствия у него доступу к юридическим консультантам, подготовленным к работе в этой области.

Учитывая сложность, связанную с отсутствием единого понятийно-категориального аппарата в исследуемой автором сфере, следует особо отметить структурность и логичность представленной на защиту диссертации. В первом параграфе первой главы автор четко обозначает сферу общественных отношений, в которой складываются интересующие ее правоотношения. Как итог, Монченко О.В. дает понятие и определение международной строительной деятельности. Рассмотрев понятие международной строительной деятельности, автор переходит к осмыслинию понятия «договорная конструкция в сфере международной строительный деятельности», выделяет ее особенности и характерные черты. Это позволяет автору в системе регулирования международного строительства выделить место типовых форм Международной ассоциации инженеров-консультантов, на которых автор основывает свое исследование. Наконец, автор логично подходит к завершению первой главы, где она рассматривает эволюцию типовых форм договоров в сфере международной строительной деятельности, выделяя особенности их формирования и правового регулирования.

Вторая глава посвящена исследованию правоотношений в сфере международного строительства, третья – коллизионно-правовому регулированию международной строительной деятельности, без рассмотрения которого, конечно, нельзя было обойтись при подготовке данного исследования, учитывая выбранную автором предметную область.

Апробация автором результатов работы в ходе своей профессиональной деятельности позволяет сделать вывод о безусловной практической значимости проведенного исследования.

Вместе с тем несмотря на то, что работа автора безусловно обладает научной ценностью и новизной, следует выделить ряд дискуссионных аспектов, которые заслуживают того, чтобы быть упомянутыми в отзыве:

1. В положении на защиту 7, вынесенном на защиту, автор указывает, что инженер является представителем заказчика. Мы считаем, что заслуживает дополнительного пояснения вопрос о том, по какой причине автор рассматривает инженера как представителя заказчика, т.к. в теории инженер должен обладать полной независимостью для выполнения возложенных на него задач.

2. В работе и положении на защиту 6 автор обосновывает, что советы по разрешению споров являются особыми субъектами правоотношений в сфере международной строительной деятельности. Вместе с тем, включение в состав субъектов таких правоотношений советов скорее отражает европейскую и американскую практику, в то время как российские подрядчики, как корректно отмечает автор, стремятся выходить на африканские и ближневосточные рынки. Требует дополнительного пояснения, насколько, по мнению автора, такая процедура будет эффективна в работе с этими рынками и повлияет ли их специфика на возможность использования советов по разрешению споров при исполнении таких контрактов.

Несмотря на выделенные дискуссионные аспекты, диссертацию Монеченко Ольги Владимировны следует признать самостоятельно подготовленной, целесообразной, завершенной научно-квалификационной работой. Достаточный теоретический уровень работы, ее практическая значимость дают основание утверждать, что представленная к защите диссертация на тему «Гражданско-правовое регулирование в сфере международной строительной деятельности» отвечает всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а также пп. 2.1, 2.3, 2.4 Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом Ректора Федерального

государственного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года №02-1336, а автор диссертационного исследования, Монченко Ольга Владимировна, заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 «Частно-правовые (цивилистические) науки».

Кандидат юридических наук,
доцент кафедры экологического
и земельного права
Юридического факультета
МГУ имени М.В.Ломоносова

« » апреля 2025 г.

Подпись заверяю:



Почтовый адрес: 119991, Москва, Ленинские горы, 1
тел. раб. +7 (499) 706-00-60.
Адрес электронной почты: office@law.msu.ru